

## **НЕДОСТАТКИ В РАБОТЕ ТОРГОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Одной из актуальных проблем региональной историографии Великой Отечественной войны является изучение повседневной жизни населения в тылу. На основе документов местных архивов Самарской области мы попытались рассмотреть негативные явления в работе торговых организаций в 1941-1945 гг.

В военный период по известным причинам население Куйбышева и Куйбышевской области возросло в полтора-два раза. Конечно же, в первые годы организовать систему продовольственного снабжения населения было трудно. Из протоколов и стенограмм заседаний областного и городского комитетов ВКП (б), общегородских собраний актива работников торговли, докладных записок о состоянии торговли и общественного питания видно, что работа торговой сети была организована плохо. Так, секретарь горкома ВКП (б) Кулыгин на совещании при отделе торговли отметил, что положение с неудовлетворительной работой торгов не менялось на протяжении 1941 года. План самозаготовок и заготовок сельскохозяйственных продуктов был на грани провала [1, л. 20]. Наблюдался перебой в торговле товарами первой необходимости (хлеб, соль, керосин), что вело к образованию очередей и усилению спроса на эти товары. Несмотря на наличие соли в магазине, покупателям ее продавали не всегда, так как торговать ею было невыгодно. Для обеспечения населения г. Куйбышева керосином требовалось 1200 тонн, а в продажу поступало только 266-400 тонн [1, л. 26].

Функционирование торговой сети осложнялось и нехваткой транспорта. Всего городу требовалось 50 машин, а у торгов имелось 25 машин (из них работали 6). Лошадей требовалось 260, а в наличии имелось 169. Во всех торгах не хватало шоферов и возчиков. Особенно остро стоял вопрос с горючим. Из-за этого торги не справлялись с перевозкой хлеба, муки, крупы; не обеспечивалась транспортом перевозка овощей [1, л. 40].

В докладной записке о проверке состояния работы торговой сети по обслуживанию рабочих промышленных предприятий члены ВКП (б) Зулаева и Цапаева отмечали: базы промышленности во второй половине 1941 года не додали райпищеторгам фондовых товаров: мяса – 420 кг, сала – 115 кг, рыбы – 6032 кг, сельди – 3000 кг. Магазины закрытой сети не имели в продаже достаточных товаров, даже булки и сушки бывали в магазинах редко. По заявлению директора магазина №29 хлебозавод №1 булки отпускаял, если брали пироги с рисом и мясом. При проверке магазинов №29 и №35 кроме вина, кофе, сахара, маринованных огурцов и помидор в продаже ничего не было [1, л. 81].

Во время прений весной 1942 г. на общегородском собрании актива работников торговли заместитель директора райпищеторга Фрунзенского района Меттус признал недостатки в деятельности торговой сети, но настаивал, что плохая работа торгога напрямую зависела от баз промышленности. Он привел примеры: главрыба завезли рыбу грязную, и прежде, чем пустить ее в продажу пришлось проделать огромную работу за поставщика. Было подано заявление в прокуратуру, но торг не получил даже того, что полагалось по плану. Масло в Куйбышев не завозили, и сотрудники торгога сами ездили за ним в районы (Елховка). Такая же ситуация обстояла с мясом: торги имели наряды на районы, вывозили мясо из глубинки [2, л. 2-4]. Промышленные базы отдавали продовольствие, прежде всего, спецторгу, остальные торги обслуживали после, при этом Фрунзенский и Ленинский райпищеторги также обслуживали рабочих военных заводов [2, л. 13].

Предприятия города рассчитывали рабочих своей же продукцией, а те в свою очередь меняли ее на другие товары. Работники ликероводочного завода получали 6 литров водки, затем обменивали ее на муку, мясо и масло. Были случаи, когда пачку мыла меняли на полкило масла [2, л. 23].

Во второй половине 1942 года на общегородском собрании актива работников торговли секретарь горкома ВКП (б) Шарапов отметил, что улучшений в торговой сети не произошло. Как и в 1941 году по-прежнему население неудовлетворительно обслуживалось товарами первой необходимости. За первое полугодие 1942 года карточки не были полностью отварены.

Характерным для городской торговли военного времени являлись «разбазаривание», расхищение, припрятывание дефицитных товаров, предназначенных для снабжения трудящихся города. Все это приводило к дезорганизации деятельности торговых учреждений [2, л. 49].

Приведем пример неудовлетворительной работы баз промышленности.

*Таблица 1*

**Отоваривание выделенных фондов базами промышленности г. Куйбышева на конец мая 1942 года**

Наименование	По плану (в тоннах)	Выполнено (в тоннах)	%
Рыба	263	54	20
Сельдь	228	2,7	1
Мясо	177	75	42
Колбасные изделия	147	54	45
Масло растительное	139	55	39
Масло животное	149	61	41

Источник: СОГАСПИ. Ф. 714. Оп. 1. Д. 907. Л. 57.

В годы Великой Отечественной войны торговые организации г. Куйбышева не уделяли должного внимания развитию собственной продовольственной базы. Выборка продовольственных товаров с баз промышленности имела низкий уровень. Базы промышленности неравномерно отпускали товары, сосредотачивая их отпуск к концу месяца или квартала, что влекло недостаточное снабжение населения продуктами первой необходимости [3, л. 45-46].

#### **Библиографический список**

1. Самарский областной архив социально-политической истории (СОГАСПИ). Ф. 714. Оп. 1. Д. 828.
2. СОГАСПИ. Ф. 714. Оп. 1. Д. 907.
3. СОГАСПИ. Ф. 714. Оп. 1. Д. 914.